Teknisk analyse af Novo Nordisk
Trend: Kort sigt – Op
Trend: Lang sigt - Op
Aktuel pris: 977 DKK
Kort sigt: Aktien har på kort sigt bevæget sig i optrend siden januar 2022 og frem til idag. Her har aktien bevæget sig med bund og støtteniveau i kurs 604 DKK, og med top og modstandsniveau i kurs 1024 DKK, der ligeledes er ny all time high. 
I dag kan Novo Nordisk aktien handles til 977 DKK. 

Lang sigt: På lang sigt har Novo Nordisk aktien været i optrend, og derfor er der god grund til at aktien vil fortsætte med at stige, og bryde den senste top og modstandsniveau nedefra og op i kurs 1024 DKK. Denne kurs i 1024 DKK, er ligeledes aktiens all time high, og dermed et stærkt købssignal. Aktien har været i optrend siden november 2016 og er fortsat intakt idag. Her lå den i bund og støtteniveau i kurs 218 DKK, og med foreløbig top og modstandsniveau i kurs 1024 DKK.  
Opadgående retning: I opadgående retning har aktien top og modstandsniveau i kurs 1024 DKK. Bliver dette niveau brudt nedefra og op, vil aktien frembringe et stærkt køb signal, da det er brud af ny all time high. 
Nedadgående retning: Her er der støtte til aktien ved bund og støtteniveau i kurs 901 DKK. Dernæst i bund og støtteniveau i kurs 730 DKK. Dernæst i bund og støtteniveau i kurs 604 DKK. 
Brud herunder vil bekræfte at aktien har vendt til nedtrend.

Afgørende toppe og modstandsniveauer: 1024 DKK. 
[bookmark: _GoBack]Afgørende bunde og støtteniveauer: 901 DKK, 730 DKK, 604 DKK og 331 DKK.
De tekniske indikatorer: 
RSI viser stærkt stigende momentum og værdien viser 75. MACD er stigende og viser værdien 120 samt er over sin signal linje, hvilket indikerer at trenden er stigende i styrke. Ydermere, bevæger selve aktiekursen over sine glidende gennemsnit på 20 og 50, samt tæt på high band af bolinger bands. Dette indikerer, at aktien vil fortsætte sin optrend.  
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