Selv om jeg tidligere er hånet for at være logisk tænkende, så mener jeg det både er vigtigt og nødvendigt i denne branche. Samtidig oplever jeg, at mange gør TA så svært som muligt, hvor jeg prøver at gøre det så nemt som muligt. Jeg forstår sørme godt, at man flygter langt væk, når man læser om TA. Alene mikset af Dansk, engelsk og amerikansk gør, at termer får flere navne hvilket også er grobund for misforståelser.

Det er tæt på, at jeg kan skrive en hel bog om kloge læresætninger. Hver enkel læresætning er isoleret set kloge ord, så de er ikke forkerte, som sådan. Men selv om de er skrevet af mennesker der er langt klogere end jeg, så tillader jeg mig altså at sortere i bunken. 
Vedr. filosofi eller strategi bag et depot, så er det vigtigt at man skelner skarpt. Jeg har selv flere depoter, med 3 – 4 forskellige strategier, alt efter min, til enhver tid, risikovillighed. Min erfaring er, at hvis man benytter sig af flere forskellige strategier, så skal man over for sig selv beskrive den, altså på skrift. Jeg havde en tendens til at blande strategierne sammen, og det koster penge. Jeg daytrader i perioder, men i et separat depot. Jeg har langsigtede depoter, og i et andet igen bruger jeg en langt mere forsigtig strategi, suppleringsstrategi. 
Det jeg her beskriver, er den tekniske strategi bag de langsigtede depoter. Vildt forenklet, men det giver en idé om tankerne bag. Intet i denne verden er sort/hvid, så alle udtryk skal efterfølges af ”alt andet lige”. 
Der er normalt 3 konjunkturbølger på 10 år, altså 3,3 pr. stk. Hver bølge er 2/3 Bull og 1/3 Bear. 

Gældende for cykliske aktier er, at de falder med 50 % i Bearmarked og stiger med 100 % i Bullmarked, samt tilskrevet selskabets vækst. 

Strategien er størst mulig fortjeneste med lavest mulig risiko og mindst mulig tidsforbrug. Langt hovedparten af investorerne er arbejdsramte, og har ikke tid til dagligt eller ugentligt at følge med i deres depoter. For dem gælder det om at tage en langsigtet strategi, og handle på konjunkturbølgerne. I den perfekte verden betyder det, at man i teorien kan nøjes med at handle 6 gange på 10 år. 
Teorien bag er nem at lære og forstå, det svære er udførelsen. Derfor er det klogt, at bruge en time eller to hver måned, men det bør også være nok. 

Nedenstående graf er OMX C20 på månedsniveau. Rød er 6 mdr. glidende gennemsnit og grøn er 1 md. glidende gennemsnit. 
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Når 1 md bryder op igennem 6 mdr., så er der Bullmarked, altså grøn over rød. K1 er ved de blå streger og S1 er ved de røde streger. Pink pil peger på et falsk købssignal, dvs. kun et falsk signal på otte år. 
Nu er det ikke sådan, at bare fordi indekset har Bullmarked, så kan man købe alle C20 aktier. Man er nødt til at se på hvert enkelt. 
”Lad være med at være grådig”, er nok den vigtigste af alle læresætningerne. Mange har prøvet, og prøver stadig at forædle strategien, men er ikke lykkes med det, uden at øge risikoen. De gevinster man går glip af/sætter til, er området mellem pilene i nedenstående graf, og det er de områder, man prøver at få indtægt af, men er det nødvendigt? Jeg kan godt nøjes med den lave risiko og resten af fortjenesten. Det er også disse områder man kan handle i, hvis man bruger grafer på dagsniveau og/eller ugeniveau. 
Nedenstående graf er Carlsberg i samme periode. Er der tvivl om, hvornår man skal købe og sælge? 
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”Køb når andre vil sælge og sælg når andre vil købe” Kloge ord, men det rene vrøvl, når det kommer til aktier. Netop den læresætning har fået mange til at købe Vestas, hele vejen ned. 
“You should never Walk alone”, eller køb når andre vil købe, og sælg når andre vil sælge, det er den rette læresætning, hvad angår aktier. Der er ingen af os der har midler til alene, at bære, støtte og sikre en optrend i væsentlig grad, men sammen kan vi. Og hvorfor skal det være mig der taber penge på forsøget, det lader jeg andre om. 
Køb når Bullmarkedet er bekræftet (K1) og sælg når Bearmarkedet er bekræftet (S1). 
Når det så er skrevet, så bruger jeg en række grafer til at spå om udviklingen, signalgrafer, for at sikre mig at udviklingen holder, for som sagt, så er intet sort/hvidt. 
Eksempel: SAS
Momentum, min signalkurve, viser brud op i juli. Der gør jeg mig klar. Markeret ved den sorte streg. 
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Kursgrafen, bryder op ved blå pil, hvilket er K1. Pink pil viser bekræftet højere bund, altså Bullmarkedet. Hvis man køber her, bør SL være tæt på K1-kurs. 
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Bollinger viser at køberne er i overtal. 
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De tre ovenstående grafer viser, at aktien er klar til køb. Derfor går jeg over til dagsniveau, som de nedenstående grafer. Blå svinger over 0, hvilket er signal for Bull
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Kursgrafen på dagsniveau, viser at der var en kvartalbølge, fra primo juli til primo november. Det ideelle tidspunkt at købe er ved kvartalsbølgens brud op, altså 5 dages flydende gennemsnit over 20 dages flydende gennemsnit. Her markeret ved den sorte streg. 
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Ovenstående er støttet af MACD, bollinger dagsniveau, stochastics og andre grafer som jeg finder relevant for den enkelte aktie. 

SAS til kurs 5,5 i depotet fra medio november, er ingen dårlig position.

Til sidst, en lille appel til logikken. Nedenstående graf er Vestas for samme periode som de ovenstående. 

Skal man købe denne aktie på nuværende tidspunkt?
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Ovenstående må ikke og skal ikke opfattes som rådgivning. Det er udelukkende et udsnit af mine tanker bag de handlinger jeg selv fortager. Hvorvidt man ønsker at købe eller sælge, skal til enhver tid være op til det enkelte individ, som også selv bærer ansvaret for sine handlinger. I øvrigt, mangler der hele den fundamentale analyse, som jeg vægter væsentligt højere end den tekniske. 

Med FA vælger jeg aktien, med TA bestemmer jeg hvornår jeg skal købe og sælge.
