Green Energy – Solar energy stocks!!!
Den grønne omstilling har været undervejs relativt længe, men nu synes verdens storebror pludselig at tage klimaet alvorligt. Obama forsøger her i slutningen af hans embedsperiode at skabe sig et eftermæle. Derfor har han sat i gang i en omstrittende energiplan - Obama's plan(link).
I Californien har man i længere tid været opmærksomme på at gøre noget aktivt til fordel for klimaet, senest har de ved lovgivning (link) sikret at nybyggerier skal have solceller på taget, skatterabatter mv. ved installation af solenergi.
Den tørke ramte stat Californien, er den stat som er længst fremme i USA på solenergi, her er lidt fakta om Californiens solenergi (link).
Hillary som demokraternes favorit kandidat nåede lige at tale godt for den grønne energi inden Obama (måske) ødelagde hendes kampagne (link)
På den triste side, hvis man er interesseret i investering i grøn energi - Så er der stor modstand fra Republikanerne som er stærkt påvirket af kulindustriens lobbyister. De er selvfølgelig på mærkerne og er gået til modangreb på klimaplanen (link). Den kommende valgkamp kan derfor blive afgørende for om det bliver en god eller dårlig investering. Kan Trump virkelig bliver den næste præsident?
Der menes også at være en sideeffekt af den her plan, nemlig tab af vækst (link). Formentlig fordi at planen vil påvirke store industrier som kul, olie og gas negativt på sigt. Men er kul ikke walking dead already? 
Afslutningsvis vil jeg her linke til Motley, som her anbefaler nogle Sunpower stocks (link).
Ovenstående er måske en anelse farvet - Jeg indrømmer at jeg er varm på solenergi eller grøn energi i det hele taget. Kort sagt, så har jeg følgende der taler for:
Øget fokus ved Obama og Hillary’s energi planer
Statsstøtte i form af skatterabat
Flere klima problemer vil drive grøn energi frem
Solenergi er blevet billigere for den enkelte plus at de er mere effektive
Jeg ville altid vælge Hillary fremfor Trump og det håber jeg også de fleste Amerikanere vil.
Følgende taler imod:
En usikkerhed om selskabernes margins (har jeg ikke kunne finde) – First Solar Inc tjener penge
Valgkampen afgør om denne energi plan når helt i mål eller ej.
At atomkraft bliver den reelle vinder af denne grønne omstilling
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